



身体的病痛缓解了,老人脸上露出开心的笑容。



宋振峰为膝疼老人拍片检查。



医生为村民做彩超检查。



宋振峰为手指疼痛的老人检查治疗后,教老人以空手抓拳的方式进行锻炼。



老人排队等候检查。



老人颈椎不舒服,现场接受针灸和拔火罐治疗。



宋振峰仔细查看老人的检查结果,耐心回答老人提出的问题。

爱心义诊守护山区老人健康

新华制药·鲁中晨报帐篷医疗队走进博山区域城镇黄连峪村

黄连峪村坐落于淄博市博山区域城镇石门景区内,地处章丘、莱芜、淄川、博山四地的交界处,南、北、东三面环山,西临青杨河下游的龙门天池,村域面积1.7平方公里,村庄占地500亩,整个村落平均海拔600米以上,是博山区海拔最高的“中国传统古村落”。

5月14日,新华制药·鲁中晨报帐篷医疗队联合淄博高新新华庚医院来到黄连峪村,在淄博高新新华庚医院院长宋振峰带领下,9名医务人员为这里的村民进行义诊。

健康服务带来幸福感

“医生,我这胳膊忽然疼得弯不起来了,吃饭够不到嘴,提东西也不行。”74岁的村民郑成龙4天前胳膊忽然疼痛难忍,因为出门看病不方便,又怕耽误孩子时间,便自己找了一贴膏药贴上,但没管用。宋振峰经过问诊、触诊等细致检查后说:“您这是网球肘,贴膏药不管用,是附着在肘关节外侧的前臂伸肌过度劳损引起的疼痛,给打针封闭吧,打完就不疼了。”给老人打完封闭后,宋振峰告诉老人注意事项和锻炼方法,叮嘱其在家一定要勤锻炼。

“医生,我脖子不舒服,这个地方疼,有时候会头晕,手还有麻木的感觉。”71岁的村民吴翠萍一边指着不舒服的地方一边说。经仔细检查后,宋振峰诊断其为颈椎病,颈椎变形压迫神经引起的,建议其做针灸和拔罐治疗。“大姐,来这边吧,我给您做治疗。”负责针灸、拔罐治疗的中医大夫黄玉娇听到后,立马为老人进行了治疗。

“医生,我腿这个位置疼,走路时间久了不行,坐着不动也不行。”87岁的村民沈秀英指着膝盖的位置说,平时在家歇着不活动就腿疼不舒服,出来溜达一下有缓解,但也不能走太多路。“您这是膝关节老化引起的,年纪大了功能退化,贴上膏药缓解一下疼痛,疼得厉害了就去打个针。注意保暖,多休息,避免长时间站立。”经过检查后,宋振峰对老人说。

“大夫,我膝盖疼好多年了,最近越来越疼,你看看是咋回事?”84岁的村民魏月英自述膝关节疼痛多年,得知城里的骨科专家来村里了,特意来咨询。宋振峰引导老人做蹲起动作后用便携式拍片机为其检查:“你这俩膝盖垫子都磨坏了,右边比较严重,需要做手术治疗。咱年纪比较大了,不想做手术的话可以打封闭,另一侧膝盖贴上膏药试试。”

做完检查后,魏月英在村委院里和邻居聊天感叹道:“现在的生活真幸福,医生上门看病还不收费,刚才医生给我右腿打了针,这就不疼了。”

拍片、贴膏药、打封闭,拔罐、针灸,量血压、测血糖以及彩超、心电图,义诊现场,医疗队为30多名村民进行了详细检查和诊断治疗。医生们耐心解答村民提出的各种病情疑惑,并为其提供专业的治疗和日常生活护理建议,告知一些常见疾病的防治知识,引导大家养成健康的生活习惯。

“彩超室”搬进深山里

“大爷,您有脂肪肝,双肾、胰、脾、

胆彩超显示挺好的,吃饭一定要清淡饮食,少吃油腻的,适量锻炼一下,控制好体重。”

“大姐,您这有点钙化斑,不用担心,这是正常老化现象。”

“大爷,您肝上有个囊肿,不过囊肿的体积较小,没有对周边的脏器造成挤压和影响,平时要注意饮食,戒烟戒酒,定期复查观察囊肿变化。”

……

义诊开始后,临时搭建的“彩超室”门口排起了队伍。对于黄连峪村的村民来说,虽然村里经常有义诊活动,但将彩超机搬到村里的义诊现场还是第一次见到。

“我们这次带着设备、药品、技术来义诊,对老百姓而言,更能解决实际问题。通过专业的诊断服务,实实在在地给乡亲们解除病痛,增加幸福指数。”宋振峰表示。

“感谢你们,为我们老百姓着想,这次检查很全面,都是免费的,尤其是彩超,我还是第一次做彩超呢,检查得可仔细了,在医院里做一次可便宜吧。”82岁的村民韩兰花说,这是第一次见到医生带着彩超机上门义诊。

“这次彩超检查结果还是较好的,除了几名老人有脂肪肝或钙化斑,还有一名村民有囊肿的问题,大部分老人彩超结果正常。”淄博高新新华庚医院影像科主任巩雷说,“山村老人主要是以腰腿疼为主,我们医院在这方面还是很有经验的。”

“非常感谢各位来我村进行义诊,这次义诊针对性比较强,拍片、彩超、贴膏药、针灸、拔罐,这些都是真正对村民有帮助的,感谢各位的辛勤付出,我代

表全体村民向你们表示感谢。”义诊现场,黄连峪村党支部书记、主任李嘎对医疗队的到来表达了感谢。

医疗队一行走在村中的青石板路上,二层石楼依山而建,错落有致,幽幽石径,蜿蜒通往各家各户。抬眼望去,诸多树木参天矗立,体型硕大,据传有千年历史的侧柏深深扎根于村中,见证着村庄的变迁,也诉说着村子的古老历史。

行田间,医疗队来到一座优美的民居,树木环抱,院里院外种满了各种花草,每个细小的角落都充满了生活的气息。

这里是85岁村民李钦连的家,魏月英是他的老伴。“你们来了我们心里可高兴了,不仅给我们免费看病,还可以和我们聊聊天,讲讲山外的新鲜事。现在生活好了,没事种种地养养花,收拾一下自己的小院子。”老人说完便介绍了种满花草的小院,经历岁月雕刻的面庞上满是质朴的笑容。

古村落有了新发展

黄连峪村位于博山城西北18公里处,始建于明代,以农为主。该村地处深山老岭,四面环山,山丰林茂,是不可多得的自然生态林区。周围尖山、火星台、阎鼻子、大北顶、北寨子、炮台、卧马石、西安、大顶寨,九山环绕而成天然围屏;又状如9片莲瓣以围莲心,素有9顶莲花山之美称。黄连峪的林木以黄连树为主,“黄连峪”因此而名副其实。尤其北长林、东长林、南长林三面,几乎是原生黄连树。

村中明清古建筑保留至今,黄连峪村深入挖掘、宣传传统文化,在村“两委”的带领下,拓宽公路,发展文旅产业,悠久的人文历史、优美的自然环境和淳朴的民风乡情备受认可,目前已获得“山东省传统村落”“中国传统村落”和“国家传统村落数字博物馆”等诸多荣誉。“大顶寨七十二间楼舍、长工舍、养马厩、老戏台、山神庙、染坊井,都是村子里颇具代表性的地方。”李嘎说,“村里鼓励大家开办农家乐和民宿增加收入,并发展特色旅游,打造宜居宜游的和美乡村。”

黄连峪村还成立了合作社,积极培育特色农产品。近年来,黄连峪村依托1400亩的红香椿基地,种植了花椒、山楂、核桃、柿子等有机作物,推出皇粮峪系列农产品,李嘎说,“皇粮峪小米和水果玉米作为主要产品,‘含金量’比普通产品要高得多,在市场上广受欢迎,村民的收入增加了,生活水平也大为改善。”

如今的黄连峪村,在努力保持古村原始风貌的同时,积极融入新元素,以崭新的姿态迎接美好的明天。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 朱文芳 翟咏雪



扫描二维码 看现场视频